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ЄВРОІНТЕГРАЦІЙНИЙ ПОСТУП СИСТЕМИ  

ЛІТЕРАТУРНОЇ ОСВІТИ В УКРАЇНІ 

 

Відкрита широкомасштабна військова агресія не змінила європейськи 

орієнтовану українську зовнішньополітичну стратегію. Надавши у 2022 р. Україні 

статус кандидата на вступ до ЄС, Європейська Рада не лише показала солідарність 

із країною, яка в кривавій боротьбі захищає європейські цінності, європейський 

шлях розвитку, а й висловила готовність у різних сферах інтегрувати Україну до 

ЄС.  У Комюніке від 18 травня 2022 Єврокомісія заявила про сформовану рамку 

післявоєнного відновлення України,  зокрема реформування відповідно до 

європейських стандартів сфери освіти. Статус країни-кандидата відкриває нам в 

системі відносин із ЄС вікно можливостей, але, як зазначив єврокомісар  із 

переговорів про розширення та європейську політику сусідства О. Варгеї, цей 

процес «ґрунтується на заслугах» і завжди залежить від поступу у виконанні певних 

критеріїв. В умовах «воєнної» євроінтеграції Верховна Рада України (Комітет з 

питань освіти, науки та інновацій), МОН України періодично звітують про «головні 

досягнення», «важливі події» із забезпечення імплементації європейських 

принципів, підходів та практик в освітній та науковій сферах; декларують 

європейську інтеграцію української освіти як «наскрізне завдання розвитку системи 

освіти в повоєнний період у довгостроковій перспективі» (С. Бабак, С. Шкарлет, 

О. Лісовий). 

Питання традицій та реформування систем освіти високорозвинених  держав, 

етапів розвитку стратегії Європейського Союзу у галузі української освіти і науки, 

компетентнісних засад, цифровізації, трансформації змісту навчання, розбудови 

lifelong learning тощо досліжували вітчизняні вчені Ф. Ващук, О. Локшина, 

О. Топузов, О. Тупахіна та ін. Перспективи літературної освіти у форматі 

Європейського освітнього простору вивчали Ю. Бондаренко, Л. Мацевко-

Бекерська, О. Ніколенко, О. Семеног, Г. Токмань, Т. Яценко та ін. 

Ключовими пріоритетами навчання української літератури в контексті 

загальноєвропейських тенденцій є пошук ефективних  методів, форм, технологій 

(включаючи кращі зарубіжні практики) для забезпечення якості, результативності 

освіти, спрямованої на формування всебічно і гармонійно розвиненої особистості, 

вихованої на європейських цінностях, здатної до самоактуалізації. 
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Основні нормативні документи навчання літератури відображають концепції 

сучасної освіти у країнах ЄС: пріоритет не дисциплін, предметних знань, а 

формування ставлень, переконань, «моралі особистості» (Л. Мацевко-Бекерська), у 

Державному стандарті базової середньої освіти (2020 р.) нема поділу на предмети, 

є освітні галузі, зокрема мовно-літературна;  зміст навчання трансформовано у 

компетентнісні засади, ключові компетентності сформовано відповідно до 

Рекомендацій Європейської Ради; оцінювання ефективності навчання не як 

процесу, а як результату. Із літератури учень базової школи має виявляти здатність 

не лише сприймати, аналізувати, інтерпретувати, критично оцінювати інформацію 

в текстах різних видів, зокрема класичної та сучасної художньої літератури, також 

використовувати знання для «збагачення власного досвіду, духовного розвитку». 

Сформульовані таким чином програмні результати й орієнтири дозволяють в 

Україні застосовувати систему механізмів оцінювання якості освіти розвинених 

країн: долучення до Програми міжнародного оцінювання PISA, 

зокрема тестування/вимірювання читацької компетентності як умінь, старанності 

підлітків до читання, розуміння, інтерпретації текстів; вивчення чинників впливу 

на навчальні досягнення учнів не стільки пов’язані з оволодінням шкільними 

програмами, як здатністю застосовувати літературознавчу теорію на практиці, 

мотивованістю, залученням до читання, інтересом/задоволенням від науки про 

літературу. У чинних програмах із літератури зауважено актуальність проблеми 

європейського співробітництва, наприклад, доцільність інтегрованого курсу 

літератури (української та зарубіжної) у 7-9 класах вмотивовано «розширенням 

міжнародних контактів України, її орієнтацією на приєднання до Європейського 

Союзу».  

Загальною тенденцією розвитку освіти є орієнтація на диференціацію, 

варіативність, багатопрофільність: із літератури учителі, учні в межах мовно-

літературної освітньої галузі обирають із низки модельних навчальних програм 

«Українська література» Т. Яценко та ін., В. Архипової та ін., М. Чумарної та ін., 

«Інтегрованого курсу літератур (української та зарубіжної)» Т. Яценко та ін., 

М. Чумарної та ін., О. Ніколенко та ін.,  «Інтегрованого мовно-літературного курсу 

(українська мова, українська та зарубіжні літератури)» І. Старагіної та ін.; 

можливості для академічної свободи і творчості  вчителів літератури відкриває 

вибір навчальних предметів, творів, із яких варіативний компонент збільшено до 

35%), форм, методів навчання та оцінювання, розподілу/перерозподілу 

навчальних  годин,  формування індивідуальної освітньої траєкторії закладу освіти, 

учня. Старшокласники можуть обрати навчання української літератури за 

філологічним профілем у ліцеї (запровадження якісної профільної освіти 

передбачає трансформацію мережі ЗЗСО). 

НУШ називають «спробою європеїзації української освіти», оскільки її 

«ідеологія», за А. Любарцем,  «багато в чому покладається на підходи та практики, 

поширені у країнах ЄС». Автори програми із української та зарубіжної літератури 

https://mon.gov.ua/storage/app/media/zagalna%20serednya/Navchalni.prohramy/2021/14.07/Model.navch.prohr.5-9.klas.NUSH-poetap.z.2022/Movno-literat.osv.hal/Intehr.kurs.lit.ukr.ta.zar.5-6.kl.Yatsenko.ta.in.13.09.2023.pdf
https://mon.gov.ua/storage/app/media/zagalna%20serednya/Navchalni.prohramy/2023/Model.navch.prohr.5-9.klas/Movno-literat.osv.hal/Intehr.kurs.lit.ukr.ta.zar.5-6-kl.Chumarna.Pastushenko.20.02.2023.pdf
https://www.eurointegration.com.ua/experts/2020/09/1/7113800/
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(2023 р.) О. Ніколенко та ін. зауважують запроваджену «технологічну інновацію»: 

радість від навчання, полегшення життя учня, який вчитиметься для 

пізнання/відкриття світу, читання найкращих книжок, здатності позитивно 

мислити, бути креативним; програма не  перевантажена творами, «зручна і легка 

для використання». 

«Основою», «умовою» реалізації євроінтеграційних процесів» українські 

дидакти  (Т. Джаман, А. Колупаєва, О. Таранченко) називають оптимальну 

організацію в закладах загальної середньої та вищої освіти інклюзивного навчання. 

Осмислення на уроках української літератури, яка зрештою здолала  бар’єр 

«непомічання» особливих дітей,  художніх творів на «інклюзивну тематику» сприяє 

упровадженню інклюзивного підходу: аналіз образів-персонажів в аспекті 

особливостей психофізичного розвитку людей з інвалідністю: Сергій із 

порушенням слуху («140 децибелів тиші» А. Бачинського), Павлик, Яська мають 

горб («Маленький горбань» С. Черкасенка, «До сивих гір» О. Сайко), Олежко, 

Поліна Ярина - з порушеннями рухової функції («Марта з вулиці святого Миколая» 

Д. Матіяш, «Метелики в крижаних панцирах» О. Радушинської, «Скарб у візку» 

Л. Ніцой); робота з коректними термінами, за принципом «person first language» 

(Ярина з психологічної повісті  «Метелики в крижаних панцирах» розповідає 

тренерці Ядвізі про мрію навчитися танцювати, «як танцюють візочники», тоді, як 

визначення «візочник», «колясочник» «неповносправний», «з обмеженими 

можливостями»,  «каліка» вважаються грубими, образливими); обговорення 

проблем потерпання персонажів не лише від фізичного, а й емоційного насилля, 

важливості соціалізації, долання страхів, комплексів як умови повноцінної 

життєдіяльності героїв, увага до інфраструктурних потреб людей із 

фізичними порушеннями як передумова якісної освіти (в Олежковій школі («Скарб 

у візку») друзі дорікають однокласнику «сачкуванням», з іншого боку, - 

усвідомлюють «нескладуху»: «як же він по сходах їздитиме? І ліфта в нас немає!»); 

визначення ідеї - утвердження європейських стандартів безбар’єрності, 

толерантності, доброзичливості. Зіставлення творів із теми інклюзивності 

українських та зарубіжних авторів («Загадковий нічний інцидент із собакою» 

Марка Геддона, «Диво» Р. Дж. Паласіо, «Хлопчик, який впав на Землю» К.Летт, «Я 

можу стрибати через калюжі» А. Маршалла, «Війна, яка врятувала моє життя» К. Б. 

Бредлі та ін.), окреслення «діалогічного» виміру: фабула (життя героїв у світі болю, 

відторгнення, неприйняття себе),  перебіг внутрішнього сюжету: від невпевненості 

в собі, відчаю - до виходу з розпачу  завдяки потужній силі волі, розуму, оптимізму, 

справжнім друзям; життєствердний пафос; ідея - толерування інакшості; показ 

певних недоліків системи освіти для дітей з обмеженими можливостями (шкільне 

пекло Огеста із роману «Диво» Р.  Дж. Палассіо). «Художній» аспект творів 

українських авторів, на відміну від соціально-педагогічного, критикують за 

«прикрашання», «веселковість» життя людей з інвалідністю, казковий, надміру 

https://www.yakaboo.ua/ua/author/view/Mark_Geddon?book_publication=Bumazhnaja
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солодкавий гепі-енд, що може вводити читача в оману; штучність окремих 

ситуацій, «провисання» сюжету (О. Купріян) тощо. 

У світі зростає статус гуманітарних, мистецьких дисциплін у системі 

шкільної освіти. Література, мистецтво виконує роль важливого нормувального 

чинника для формування естетичних поглядів, розвитку культури, також 

забезпечення духовного і фізичного здоровʼя нації, економічного зростання. В 

умовах російсько-української війни насамперед вчителі української літератури 

мають взяти відповідальність за «активізацію патріотичного виховання» 

(Г. Первий). Співпраця не є процесом одностороннім, постає питання, які цінності, 

переваги принесе Україна Європейському Союзу. Українська література передає 

український досвід, і цей досвід «цікавий світу» (В. Агеєва). За кордоном саме 

українська література є головною сферою мистецтва, за якою ідентифікують 

Україну; із 2022 р. (дослідження видання Forbes Ukraine) зростає зацікавлення 

європейців українською книжкою, попит збільшився майже вдвічі. Для порівняння, 

у 2013 р. на 20-му Форумі видавців у Львові письменник Я. Мельник зауважив, що 

в Європі, де він жив останніх 30 років, української літератури практично немає.  

Глобальні процеси інтеграції, зокрема те, що в зарубіжних освітніх системах 

здебільшого не вивчається окремо навчальна дисципліна «художня література», яка 

інтегрована в мовний курс, значною мірою вплинули на громадську думку щодо 

необов’язкового вивчення літератури в школі. У 2020 р. Міністерство освіти і 

науки, за пропозицією Українського центру оцінювання якості освіти, скасувало 

комплексне ЗНО з української мови й літератури для всіх спеціальностей, лишивши 

складання літератури для вступників на гуманітарні й соціальні спеціальності, що 

було потрактоване (Г. Клочек, Г. Токмань, В. Микитюк та ін.) як послаблення 

формування спільних світоглядних позицій в українців, державотворчих процесів. 

«Інтегроване/псевдоінтегроване» навчання української та зарубіжної літератури, з 

метою «оптимізації»/скорочення годин, без відповідної багаторічної підготовки, 

зокрема вчителів, виваженого ідеологічного, методичного супроводу, мало 

вивченими цільовими і змістовними збіжностями (міжпредметні зв'язки), 

ігноруванням стандартів національної літературної освіти тощо, завдасть шкоди, 

вплине на зниження якості вивчення українського письменства як основного 

націєтворчого шкільного предмета.  

Із початком повномасштабної війни рф проти України актуальним є вивчення 

політики і практики інтеграції українських учнів у системи освіти держав-членів 

ЄС. Важливо, що Європейський Союз розробляє і фінансує подібні програми 

сприяння інтеграції, підтримки закладів освіти, які постраждали від військових дій. 

Дружина Президента Олена Зеленська в межах обраного напряму роботи 

«культурна дипломатія», у виступах на різних  міжнародних платформах 

наголошує, як важливо нашим школярам  продовжувати  вчити українську 

мову,  літературу та історію України.  
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Проблема, що учні, студенти іноземних закладів освіти  у добу 

глобалізаційних процесів сприймають рідну культуру з погляду космополітичної, 

фактично чужої ментальності, за Б. Шалагіновим, отримують «непогані знання, але 

їхня душа не зачеплена, не схвильована нічим рідним». 

Отже, у навчанні української літератури, яка після десятиліть фізичного і 

культурного геноциду «вперше повертається до діалогічних взаємин зі світовою 

літературою» (В.Моренець), безперечно, доцільним є упровадження (не механічне 

перенесення) інноваційних європейських методик, освітніх технологій, також 

творення національної стратегії, заснованої на власній самодостатності, 

унікальності, вітчизняних наукових, літературно-мистецьких традиціях. 
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ЄВРОПЕЙСЬКА ІНТЕГРАЦІЯ УКРАЇНИ В УМОВАХ ВІЙНИ РОСІЇ ПРОТИ УКРАЇНИ: 

РОЛЬ АКАДЕМІЧНИХ ТА ГРОМАДСЬКИХ СПІЛЬНОТ: Збірник матеріалів Міжнародної 

науково-практичної конференції (м. Рівне, 09 листопада 2023 р.). – Українська Асоціація 

Викладачів і Дослідників Європейської Інтеграції; Київ. 2023. – 227 с.  

 

У збірнику вміщені тези учасників Міжнародної науково-практичної конференції, метою 

якої було: сприяти консолідації національних та міжнародних інтелектуальних ресурсів у сфері 

Європейських студій під час війни та поширенню досліджень з питань європейської інтеграції 

серед академічної спільноти України та за її межами, а також розвитку співпраці академічних кіл 

з громадським сектором, що в синергії поглиблює розуміння шляхів, можливостей і механізмів 

співпраці України з Європейським Союзом у сфері безпеки, політики, демократії, прав людини, 

економіки, науки, освіти, культури, екології, цифрових трансформацій та перспектив набуття 

Україною повноправного членства в ЄС.  
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